Introduzione al Buddhismo
Filosofia, spiritualità e liberazione secondo l’insegnamento del Buddha
(Gianfranco Bertagni)

Il Buddismo oggi sta avendo un certo successo anche tra noi, in Occidente. Se ne sente parlare spesso: in televisione, sui giornali, nelle conferenze, ecc. Eppure non sempre si ha un’idea chiara di quali siano le basi su cui si fonda questa forma di spiritualità. In realtà il Buddismo è un universo di filosofie, di credenze, di teorie molto variegato, nel quale facilmente, chi volesse capirci qualcosa, potrebbe rischiare di afferrare ben poco della sua essenza.
Il corso vuole dunque partire dalle basi storiche e dottrinali del Buddismo. Cioè vuole introdurre a quello che fu il messaggio originario del Buddha. Il Buddismo ha al suo interno una serie innumerevole di scuole, sottoscuole, divisioni, teorie contrastanti, … È necessario allora, per avere una cognizione fondata intorno a questa religione, tornare alla fonte, alla sua origine e indagare cioè l’insegnamento di colui il quale fu il suo fondatore: appunto il Buddha.
Si partirà dalla vita del Buddha, dalla sua nascita alla sua Realizzazione, per poi spiegare il significato del nirvana. Ci si soffermerà quindi su quello che potremmo chiamare l’insegnamento centrale di tutto il Buddismo, ovvero le Quattro Nobili Verità, che presentano il compendio dell’intero messaggio del Buddha. Si parlerà quindi della morale in ambito buddhista, della disciplina della mente attraverso la pratica meditativa, della costituzione dell’essere umano secondo la psicologia buddista e della Legge della Causalità che produce l’eterno avvicendarsi di nascite e rinascite.

La parte finale del corso sarà dedicata ai motivi del fascino che ha il Buddismo in occidente. 

ARGOMENTI TRATTATI DURANTE LE LEZIONI

· La vita del Buddha

· Il primo discorso del Buddha

· La prima nobile verità: sul dolore

· La seconda nobile verità: sulla causa del dolore

· La terza nobile verità: sulla fine del dolore

· La quarta nobile verità: sulla via che conduce alla fine del dolore

· I cinque aggregati che costituiscono l’essere umano

· Il Karma e la legge delle 12 cause

· La meditazione

· Buddismo e Occidente

